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PLENÁRIO DO COMITÊ DA BACIA HIDROGRÁFICA DO RIO VERDE 2 
Ata da Assembleia de Posse e Eleição, realizada em 19 de julho de 2018 3  4 

 5 
Em 19 de julho de 2018, reuniu-se o Plenário do Comitê da Bacia Hidrográfica do Rio 6 
Verde, no Parque Estadual Nova Baden, situado na BR-460, KM 10, Lambari, Minas 7 
Gerais, às 9:00 horas. Compareceram os seguintes conselheiros titulares e suplentes: 8 
SOCIEDADE CIVIL: Maria do Carmo Santos Pinto – Associação de Preservação da 9 
Bacia Hidrográfica do Rio Verde – ADRIVERDE; Ana Paula Moreira de Faria – 10 
Associação Brasileira de Engenharia Sanitária e Ambiental – ABES; Stella Guida – 11 
Instituto SuperAÇÃO; Ana Lúcia Pilz Borba – 5 Elementos Instituto de Educação e 12 
Pesquisa Ambiental; Joana Beatriz Pereira – Universidade do Estado de Minas Gerais – 13 
UEMG; Carlos Roberto da Cunha Martins e Esmeralda Paixão Martins – Centro de 14 
Consciência e Cidadania Casa da Colina; Donizeti Leão de Miranda -  Conselho 15 
Regional de Engenharia e Agronomia de Minas Gerais – CREA; Maria Antônia W 16 
Muniz Barreto Siqueira – Sociedade Amigos do Parque das Águas – AMPARA e 17 
Marcos Antônio Rodrigues – Organização Não Governamental Nova Cambuquira.   18 
PODER PÚBLICO ESTADUAL: Amaziles Conceição Pires – Instituto Mineiro de 19 
Gestão das Águas – IGAM; Aline Laura Alves – Fundação Estadual do Meio Ambiente 20 
– FEAM; Mário Luiz da Silva Rezende – Polícia Militar de Minas Gerais – PMMG – 6ª 21 
Cia de PM IndMat; Demétrio Junqueira Figueiredo – Secretaria de Estado de Saúde – 22 
SES; Sebastião Celso Carneiro Garcia - Instituto Mineiro de Agropecuária – IMA; 23 
Filipe Lopes Chaves – Companhia de Desenvolvimento Econômico de Minas Gerais -24 
CODEMIG; José do Socorro Lage Duarte – Empresa de Assistência Técnica e Extensão 25 
Rural do Estado de Minas Gerais; André Luiz Esperidão – Corpo de Bombeiros Militar 26 
de Minas Gerais – CBMMG. PODER PÚBLICO MUNICIPAL: Maria Adriana da Silva 27 
– Prefeitura Municipal de Lambari; Tatiana Carvalho Vilela Prefeitura Municipal de 28 
Três Corações; Kleber Vieira Ferreira e Marcos Antônio Cristiano Pereira – Prefeitura 29 
Municipal de Baependi; Álvaro José Junqueira Coli - Prefeitura Municipal de Carmo de 30 
Minas; EruinMartuscelli Ribeiro e José Aldair Marinho – Prefeitura Municipal de 31 
Itanhandu.  USUÁRIOS: Luís Eduardo Carvalho Gomes e Luís Carlos Lemes – 32 
Companhia de Saneamento de Minas Gerais – COPASA; Dênio Drummond Procópio – 33 
Cemig Geração e Transmissão – CEMIG GT; Frederico Ferreira Vasconcelos e Antônio 34 
Sérgio Lima Silveira – Serviço Autônomo de Água e Esgoto de São Lourenço – SAAE 35 
São Lourenço; Katywscya Diniz Pereira – Nestlé Waters Brasil Bebidas e Alimentos 36 
Ltda; Samuel Marques Moraes – Serviço Autônomo de Água e Esgoto de Lambari – 37 
SAAE Lambari;  Marco Antônio de Oliveira Junho e Valter Cândido Souza -  Serviço 38 
Autônomo de Água e Esgoto de Três Pontas – SAAE Três Pontas; José Pinto de Souza 39 
Neto – Mantiqueira Alimentos LTDA EXECUÇÃO DO HINO NACIONAL 40 
BRASILEIRO. (Não houve) Assuntos em Pauta: I. ABERTURA DA REUNIÃO 41 
DE POSSE: A Sra. Amaziles inicia a reunião dando boas vindas e agradecendo a todos 42 
os presentes em nome do IGAM, e então apresenta a pauta. II. APRESENTAÇÃO DO 43 
COMITÊ DE BACIA HIDROGRÁFICA: ESTRUTURA E ATRIBUIÇÕES: A 44 
Sra. Amaziles passa para uma  apresentação sobre a estrutura e as competências do 45 
sistema de gerenciamento de recursos hídricos, que tem como diretrizes a gestão 46 
descentralizada e participativa. Os instrumentos de gestão do Comitê são apresentados: 47 
Plano de Recursos Hídricos, Enquadramento, Outorga, Cobrança e Sistema de 48 
Informação de Recursos Hídricos. A Sra. Stella informa que o CBH Verde possui o 49 
plano, o enquadramento, a outorga, faltando apenas a cobrança e o sistema de 50 
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informação para ter todos os instrumentos de gestão.  A Sra. Amaziles explica que o 51 
Plano de Recursos Hídricos é elaborado em conjunto com os conselheiros e aprovados 52 
pelo IGAM, tornando-se um documento oficial, e que as outorgas agora passam a se 53 
basear no enquadramento. A Sra. Maria Antônia da AMPARA pergunta qual o tipo de 54 
documento que determina o enquadramento; a Sra. Stella responde que é uma 55 
Deliberação Normativa e que esta será encaminhada por e-mail para todos os 56 
conselheiros. A Sra. Amaziles ressalta a importância da atividade turística na bacia.  O 57 
enquadramento classifica os trechos do Alto Rio Verde, Médio Rio Verde e Baixo Rio 58 
Verde. Já sobre o papel dos conselheiros, a Sra. Amaziles explica que cada um é 59 
representante dos segmentos ao qual está alocado. Ao ver a data do decreto de criação 60 
do comitê, os conselheiros ressaltam que já são quase 20 anos do CBH Verde, é preciso 61 
comemorar. A Sra. Stella ressalta que o decreto de criação e o regimento interno já 62 
foram encaminhados aos conselheiros. Ainda sobre os instrumentos, a Sra. Stella frisa 63 
que o plano para a bacia é de 2010 e já não corresponde à realidade da bacia e à sua 64 
Q7,10, que apresenta diminuição dos regimes de chuvas. Ela informa que o Plano de 65 
Recursos Hídricos não pode ser enviado porque é muito pesado, mas pode ser visto no 66 
Portal dos Comitês, que está fora do ar devido ao período eleitoral. A Sra. Joana da 67 
UEMG relembra que trabalhou quando ainda não havia o Comitê e fala sobre a 68 
importância e a força daquele conselho. O representante do Sr. Antônio Ernesto, da 69 
APAVAR, justificou sua ausência, por conta de uma consulta médica de sua esposa em 70 
Belo Horizonte. A Sra. Amaziles informa que desde o ano passado o Regimento Interno 71 
foi alterado por exigência do próprio IGAM. O regimento interno do CBH Verde foi 72 
aprovado em abril de 2017, com pelo menos 2/3 dos conselheiros presentes para 73 
aprovação. A Sra. Stella informa que o CBH Verde é o maior comitê de Minas Gerais. 74 
A Sra. Stella conta que é o único com 12 representantes por segmento e que esta 75 
quantidade vem determinada pelo Decreto de Criação. A Sra. Stella informa que já foi 76 
solicitada a mudança no decreto, deliberado em reunião, para a redução dos 77 
representantes para 8 por segmento, então a expectativa é que para a próxima gestão 78 
serão 8 por segmento. A Sra. Amaziles informa que anteriormente era aceita a 79 
procuração para representar o conselheiro, mas a procuração já não é mais aceita. É 80 
necessário fazer a substituição, através da gerência do IGAM ao menos 5 dias antes, 81 
solicitando através de e-mail. A Sra. Stella pede que todos leiam o regimento, que as 82 
dúvidas poderão ser discutidas em uma próxima reunião.  A Sra. Amaziles informa que 83 
a Câmaras técnicas fazem parte da estrutura do comitê e a Sra. Stella informa a Câmara 84 
Técnica de Outorga e Cobrança (CTOC) está criada, mas precisa ser atualizada, já as 85 
Câmaras Técnicas de Instrumento Institucional e Legal (CETIL) e a Câmara Técnica de 86 
Planos e Projetos ainda precisam ser criadas que é básica para o funcionamento do 87 
comitê, a. A presidente informa ainda que Grupo de Trabalho da água mineral, também 88 
vai rever a estrutura, e a intenção é criar outros grupos de trabalho. A Sra. Amaziles 89 
informa o prazo para as convocações, a Stella informa que o Verde costuma convocar 90 
não com 10 dias, mas com 1 mês de antecedência. A Sra. Maria Antônia da AMPARA 91 
questiona se o Comitê tem poder de veto de outorga. A Sra. Amaziles informa que a 92 
princípio não, porém se há um real risco para a disponibilidade hídrica, é preciso 93 
avaliar. A SUPRAM faz a avaliação técnica, porém é de competência do comitê analisar 94 
por seus instrumentos. A Sra. Maria do Carmo da ASCAL sugere que as perguntas 95 
sejam realizadas no final da apresentação, por conta do atraso da reunião. A Sra. 96 
Amaziles informa que não há horário definido para cada assunto, pois o tempo 97 
dependerá da demanda de cada comitê. A Sra. Stella declara que o assunto “água 98 
mineral” é uma particularidade do Rio Verde, e uma questão que o conselho está 99 
levando para frente, tentando articulações porque a questão afeta a disponibilidade 100 
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hídrica. A Sra. Maria do Carmo parabeniza a Sra. Stella pelo afinco de levar ao Fórum 101 
Mineiro dos Comitês de Bacias Hidrográficas a questão da água mineral. A Sra. 102 
Amaziles informa que os dois canais de comunicação estão fora do ar em razão das 103 
eleições presidenciais, mas que logo estarão disponíveis novamente, são estes: o Portal 104 
do IGAM, que tem uma grande quantidade de informação sobre outorgas e processos e 105 
o Portal dos Comitês, que tem as atas, as convocações, as agendas de trabalho, os cursos 106 
disponibilizados e o calendário de reuniões dos CBHs. A Sra. Amaziles informa 107 
também que a substituição de conselheiros ocorrerá também pelo portal. Ela informa 108 
ainda que está como conselheira e técnica responsável pelo CBH Verde, sendo sua 109 
suplente a Sra. Sônia de Souza Lima. III.POSSE DOS NOVOS CONSELHEIROS – 110 
GESTÃO 2018-2021: A Sra. Amaziles sugeriu que cada um se apresentasse e falasse 111 
sobre si e sobre a instituição e, após a apresentação de todos, assinar a posse. Todos os 112 
presentes então se apresentaram e apresentaram as instituições que representam. IV. 113 
APRESENTAÇÃO DA(S) CHAPA(S) INSCRITAS E ELEIÇÃO DA NOVA 114 DIRETORIA – GESTÃO 2018-2019: A Sra. Amaziles informa que houve apenas 115 
uma única chapa inscrita, então a chapa é convidada a se apresentar. A Sra. Stella inicia 116 
a apresentação contando que ela e a Sra. Ana Borba estão presentes na diretoria do 117 
comitê desde o ano de 2015. Ela está como presidente há um ano. A Sra. Stella informa 118 
que na ultima reunião do dia 28 de junho, foi levantada a questão da formação de 119 
chapas, quem se apresentou foram o Sr. Eduardo da COPASA e o Sr.Maganha da 120 
Polícia Militar do Meio Ambiente, que infelizmente não pode participar da diretoria por 121 
ser suplente, e a Sra. Maria Adriana da Silva, da Prefeitura de Lambari. A Sra. Amazlies 122 
informa que as Sras. Ana e Stella estão pleiteando recondução. Como na gestão anterior 123 
o poder público já era vice presidente, não poderia se manter assim, então a composição 124 
da chapa foi mudada, entrando o Sr. Eduardo da COPASA como vice. A Sra. Stella 125 
informa que essa chapa terá a gestão de um ano, quando acontecerão novas eleições. O 126 
mandato dos conselheiros é de 4 anos e o mandato da diretoria é de 2 anos, mas como a 127 
nomeação, esta diretoria durará apenas um ano e o conselho também ficará três anos 128 
com essa composição. A Sra. Stella apresenta o Plano de Trabalho da diretoria, que visa 129 
o fortalecimento do GD4, sendo uma das primeiras ações pretendidas é de trazer as 130 
Prefeituras para dentro do Conselho, para que eles entendam a importância do trabalho. 131 
A Sra. Maria do Carmo da ASCAL informa que trazer as Prefeituras é uma luta antiga 132 
dentro do Comitê e a Sra. Stella informa que já foi enviado um primeiro e-mail de 133 
apresentação do comitê, mas a ideia é reunir todos os prefeitos e secretários para 134 
conversar, principalmente sobre saneamento. O Sr. xxx informa que as prefeituras se 135 
reúnem em certas reuniões de associações de municípios como a AMAG e a AMBASP, 136 
então nestas reuniões poderiam ser feitas apresentações do Comitê. A Sra. Joana 137 
informa que é necessário ressaltar o caráter deliberativo do conselho e então todas as 138 
prefeituras se interessarão pelo comitê, ressaltando que o comitê é extremamente 139 
representativo. O Sr. Luiz Eduardo conta que chegou em Varginha em 2008, logo 140 
indicado para compor o comitê. Ele afirma que participar do comitê foi um grande 141 
aprendizado, foi criado um vínculo, uma identidade e hoje ele participa do Comitê de 142 
Bacia Hidrográfica do Rio Grande, que é federal e participou recentemente da 143 
elaboração do plano da bacia. Ele se coloca à disposição do Comitê, no propósito de 144 
garantir a quantidade e a qualidade das águas da bacia Rio Verde, em nome da 145 
COPASA e agradece a confiança da plenária. A Sra. Stella informa que o Sr. Eduardo é 146 
o representante do Comitê do Rio Verde no Comitê Federal do Rio Grande, conforme 147 
decidido em plenária. O Sr. Eduardo informa que o PIRH do Rio Grande já foi 148 
aprovado com manual operativo, o que poderá ser de grande valia para o Verde. A Sra. 149 
Ana se pronuncia, pedido um fortalecimento na comunicação do Comitê, e pede que os 150 
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conselheiros procurem se organizar para comparecer na reunião e permanecer durante 151 
toda a reunião. Ela acredita que é necessário investir fortemente na comunicação do 152 
grupo. A Sra. Stella informa que a ideia é ampliar a reunião, fazendo sempre visitas 153 
técnicas na parte da tarde. O Sr. Eruin, representante da Prefeitura Municipal de 154 
Itanhandu, questiona em que medida o Comitê pode auxiliar as prefeituras na busca de 155 
recursos para saneamento urbano. A Sra. Stella informa que 60% de todo o esgoto da 156 
bacia provém de 4 municípios, e a intenção é que o Comitê se coloca à disposição para 157 
auxiliar os municípios nas soluções de saneamento. Ela informa que a cobrança seria o 158 
ideal, porque o Comitê teria recursos, porém ainda não está implantada. O Sr. Kleber, 159 
representante da Prefeitura Municipal de Baependi, informa que o Plano de Saneamento 160 
Básico de Baependi já está em fase final de elaboração e fará um acordo com Caxambu 161 
para a utilização da ETE de lá. O Sr. Eruin concorda que é necessário reunir as 162 
prefeituras para conversar sobre as soluções sanitárias. A Sra. Amaziles esclarece que o 163 
FIHDRO é um Fundo Estadual em função de áreas que foram alagadas, e esse dinheiro 164 
está disponível para qualquer instituição submeter projetos. Existe um edital que deveria 165 
ser lançado este ano, por demanda espontânea pela secretaria do FIHDRO no IGAM. A 166 
Sra. Maria Antônia da AMPARA pergunta se é possível fazer projeto de saneamento e a 167 
Sra. Amaziles informa que depende do edital. Ela lembra que, do total do dinheiro do 168 
FIDHO 7,5%, é para a manutenção dos Comitês de Bacia Hidrográfica.  A Sra. Stella 169 
informa que participou do Fórum Mineiro do Comitê de bacias e bateram de porta em 170 
porta dos deputados para entregar uma carta, que ela lê “Sem recursos financeiros 171 
nossos rios morrerão secos”, do Movimento Ação pelas Águas.  A Sra. Maria Antônia 172 
pergunta sobre a instituição da cobrança, a Sra. Stella responde que o estado é que 173 
deverá fazê-lo.  A Sra. Maria Antônia da AMPARA pede que a cobrança não seja 174 
instituída até que o repasse do fundo aos comitês seja automático e pede que o CBH 175 
Verde se posicione. A Sra. Amaziles pede que a discussão seja adiada, para que os 176 
conselheiros estudem a legislação. A Sra. Amaziles informa que a cobrança faz parte da 177 
articulação da ANA, mas existem muitos comitês que não têm condições de se sustentar 178 
apenas com suas próprias arrecadação, então todos os comitês precisam instituir a 179 
cobrança coletivamente, já que a Agência de Bacias precisam ser bancada. V. 180 
DEFINIÇÃO DE CALENDÁRIO DE REUNIÕES ORDINÁRIAS DO CBH 181 PARA 2018: A Sra. Amaziles precisa levar as datas das próximas reuniões do conselho, 182 
que já foram acordadas entre os membros do conselho na primeira reunião ordinária, 183 
então pede que o calendário, que já está pronto, seja revisitado e confirmado. A Sra. 184 
Stella informa que o calendário também será enviado a todos. VI. INDICAÇÃO DE 1 185 
(UM) CONSELHEIRO QUE REPRESENTARÁ O CBH NO ENCONTRO 186 
NACIONAL DOS COMITÊS DE BACIAS HIDROGRÁFICAS, QUE 187 
ACONTECERÁ EM FLORIANOPOLIS, NO PERÍODO DE 20/08/2018 E 188 24/08/2018 A Sra. Amaziles informa que o IGAM financia a participação no ENCOB, e 189 
estava pleiteando a ida de 2 pessoas ao encontro que acontece de 20 a 24 de agosto em 190 
Florianópolis, mas provavelmente será apenas um representante de cada Comitê. Ela 191 
explica que as passagens de avião são por conta do IGAM, mas o custeio de despesas de 192 
hospedagem será de cada conselheiro. É colocado em questão se mais alguém tem 193 
interesse. A Sra. Stella relembra que a Ong Nova Cambuquira, através do Sr. Marcos, 194 
manifestou interesse. A Sra. Stella ressalta que o evento é aberto a todos e as inscrições 195 
são gratuitas e informa que sempre foi o presidente mais um membro do conselho para 196 
o encontro, uma vez que há o Fórum Mineiro dentro do evento. A Sra. Amaziles avisa 197 
que precisa levar um nome; a Sra. Stella informa que irá e a Sra. Joana da UEMG se 198 
coloca à disposição, caso haja alguma desistência. A Sra. Amaziles irá informar sobre o 199 
número de membros. VII APRESENTAÇÃO CULTURAL DA ASCAL: A Sra. 200 



                                Comitê de Bacia Hidrográfica do Rio Verde  - CBH Verde 
                                        Instituído pelo Decreto Estadual nº 39. 910 de 22/09/1998  
Maria do Carmo da ASCAL informa que a apresentação cultural, item 2 da pauta, foi 201 
cancelada por razão dos cantores terem ficado acamados. A Sra. Stella agradece à Sra. 202 
Evânia, gestora do Parque Estadual Nova Baden pela excelente recepção e ressalta a 203 
beleza e a organização do local. A Sra. Evânia agradece e informa que o Parque 204 
Estadual Nova Baden está oficialmente aberto para a visitação e convida a todos para 205 
uma caminhada nas trilhas após o almoço. A Sra. Evânia faz um breve resumo sobre as 206 
ações que vêm acontecendo na UC; ela informa que a Sra. Maria do Carmo representa o 207 
CBH Verde dentro do conselho consultivo do PENB, mas haverá a abertura do edital 208 
para uma nova composição do conselho e espera que haja novamente um representante 209 
do comitê no conselho. Nada mais havendo a tratar, a Sra. Stella Guida declarou 210 
encerrada a sessão, eu, Ana Lucia Pilz Borba lavrei e assino juntamente com o 211 
presidente esta ata.  212 
 213 
 214 

 APROVAÇÃO DA ATA 215 
 216 
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_________________________ 218 Sra Stella Guida 219 

Presidente do Comitê da Bacia Hidrográfica do Rio Verde 220 
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_________________________ 223  224 
Sra.  Ana Lucia Pilz Borba 225 

Secretária Ad Hoc 226 


